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Săpăturile arheologice de la Bratei (jud. Sibiu) 
ECGENIA ZAHARIA, LIGIA BÂRZU, ITTU CONSTANTIN 

In vara anului 1981 s-au continuat săpăturile 
arheologice în aşezarea nr. 2 de la Bratei 1• In
cepind din 1980, în zona cercetată prin săpături 
nu s-au descoperit decît resturi ale locuirii din 
secolul al XII-lea. ln stadiul actual al cercetărilor, 
în aşezarea nr. 2 de la Bratei, din cele 122 de 
bordeie şi 175 de gropi, 45 de bordeie şi 76 de 
gropi aparţin locuirii din secolul al XII, la care 
se mai adaugă şi un cuptor de ars oale. 
Locuinţele din secolul al XII-lea au fost răs

pîndite în toată vatra aşezării nr. 2, atingînd 
uneori gropile acoperite ale bordeielor din seco
ele IV-VIII; locuirea a fost mai compactă în 
regiunea de sud, unde depăşeşte cu 20-30 m 
limita aşezării mai vechi, menţionată mai sus. 
In această din urmă porţiune se mai lucrează 
şi acum. 

Locuinţele sînt toate semibordeie, cu groapa 
adîncă între 0,30-0,80 m, cele mai multe de 
formă rectangulară. Unele bordeie au avut găuri 
de pari, întotdeauna numai două aşezate pe axul 
lung al gropii. Folosirea numai în unele cazuri a 
parilor groşi, pentru sprijinirea acoperişului ne 
face să considerăm că partea construită din lemn 
se sprijinea uneori şi pe tălpi din lemn. 

Cele mai numeroase bordeie au groapa drept
unghiulară, cu un cotlon pentru vatră în colţul 
dinspre nord-vest, săpat în afara marginii gropii 
şi mai sus de fundul ei. În rare cazuri bordeiele 
au două sau chiar trei cotloane. 

Foarte puţine sînt bordeiele cu vatră situată tot 
spre nord-vest, direct pe nivelul de călcare, fără 
lipitură. Un singur bordei a avut cuptor săpat 
din marginea peretelui de nord-vest, cu vatră de 
fragmente ceramice, lipită de podea. Un alt grup 
de bordeie, destul de numeros, are gropile de 
formă neregulată; astfel un bordei cu groapa 
pentagonală avea un mic cotlon, adîncit spre 
nord-vest, din marginea superioară a gropii. În 
faţa cotolnului şi în apropierea laturei dinspre 
sud, erau două gropi ovale, adînci de 10-20 cm, 
pline cu cenuşă şi cărbuni. .A.lte bordeie au groa
pa de formă triunghiulară sau sint formate din 
două gropi: una mai mare, drept unghiulară, iar 
cealaltă mai mică, pentagonală. Niciunul din aceste 
două bordeie nu aveau instalaţie de foo. 

1 Ion Nestor şi Eugenia Zaharia, Materiale, !0, 1973, 
p. 194. 

In interior, de la nivelul fundului bordeiului, 
sînt săpate două, mai rar trei. gropi ce au servit 
probabil ca scăunele. 
Pămîntul de umplutură al bordeielor cuprinde 

foarte multă cenuşă, praf şi bucăţele de cărbune, 
provenit şi de la cotloane, dar şi din arderea lem
nului care alcătuia partea superioară a locuinţelor. 
Dovadă în acest sens o aduce descoperirea, în 
cîteva cazuri, a unor bucăţi mari de scîndură şi 
de bîrne carbonizate, căzute şi peste umplutura 
gropii bordeielor. Obişnuit, se mai găsesc în bor
deie, bucăţi de pămînt ars, pietre, fragmente ce
ramice, oase de animale şi obiecte din fier. 

Cel de-al doilea grup de descoperiri ale locuirii 
din secolul al XII-lea din aşezarea nr. 2 de la 
Bratei este reprezentat de gropi. După formă, 
acestea se impart în trei grupe principale: o vale, 
rectangulare şi "inopt". Ele conţin cenuşă, căr
bune, pămînt ars, pietre, fragmente ceramice, oase 
de animal şi obiecte de fier - intregi sau frag
mentare. 

Cele mai numeroase sint gropile ovale. lntr-o 
asemenea groapă s-a găsit un vas intreg, atit 
groapa cit şi vasul fiind umplute cu cenuşă. Gropile 
rectangulare sînt foarte rare şi sărace in conţinut. 
Pămîntul ars, cind este in cantitate mare,se gă
seşte fie răspîndit, fie mai aglomerat în gura 
gropii sau într-o adîncitură pe fund. 

Gropile în formă "de opt" sînt rare, avînd un 
conţinut asemănător celorlalte. Fundul acestor 
gropi este drept, cu două albieri sau cu treaptă. 
Una din aceste gropi era plină cu arsură, ca la 
cotloane, avînd intr-o parte pietriş ars, o oală şi 
o căldare spartă, iar în cealaltă fragmente dintr-o 
altă oală. Ceramica este lucrată din pastă nisi
poasă (folosindu-se nisip foarte fin), la roata lentă 
care nu lasă caneluri interioare. Are suprafaţa 
foarte bine netezită şi decorată. 

O categorie foarte restrînsă de oale inalte, fără 
umăr şi decor, sînt lucrate cu mîna, avind numai 
marginea îndreptată la roată. 

In afară acestora există şi o a treia categorie, 
reprezentată de cîteva fragmente ceramice, lucrate 
din pastă fină, dar aspră, la roată rapidă (cu 
caneluri interioare), cu suprafaţa bine lustruită 
şi arsă castaniu-pătat. Cel mai mare este un 
fragment din gîtul cilindric al unei căni, avind prag 
în jurul marginei ca pentru capac. Astfel este, pro
babil, un vas cu toartă, care, după formă şi tehnică, 
provine dintr-un atelier din regiunile Dobrogei. 
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Fig. 1. Bratei. 1- 8 bordeie din secolele XII - XIII, planuri şi secţiuni ; 9- 11 gropi funerare din secolele XII 
- XIII, planuri şi secţiuni . 

Fig. 1. Bratei. 1-8 plans et ~ections des fonds de cabanes, XII - XIII" siecles; 9-11 plans et sections des 
fosses funeraires des XII-XIII" siecles. 
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: 

Fig. 2. Era tei . ceramică din secolele XII - X I II. 

Fig. 2 . Bratei. Ceramique des XII-XIII• siecles. 
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Restul ceramicii locale ne indică existenţa a 
două forme: oala şi căldarea, ambele forme pre
zentînd multe variante. Există astfel oala cu cor
pul inalt sau scund; cu umerii dezvoltaţi; de 
formă cilindrică cu prag în jurul gîtului, sau forma 
ovală cu pîntec, fără umăr articulat. Marginile 
sînt arcuite, unele avînd şănţuire pe faţa inte
rioară şi pe buză. Cazanele sau căldările de lut 
sînt şi ele foarte variate ca formă şi dimensiuni. 
Cele mai multe au aceeaşi formă şi mărime, cu 
două perechi de lobi perforaţi pentru atîrnat; 
altele sint foarte scunde (15 cm) şi foarte largi 
la gură (35 cm), avînd de fapt forma unor lighiane 
bitronconice, foarte mari, fără lobi perforaţi, ceea 
ce ne asigură că aceste vase erau folosite ca reci
piente de apă sau alte provizii. Cele mai multe 
vase prezintă un decor bogat din linii sau caneluri 
distanţate, benzi de striuri şi linii in val (simple 
sau în benzi), şiruri de impresiuni cu dinţii piep
tenului (aşa-zisa rotiţă dinţată), impresiuni arcuite 
ca nişte virgule. Acestea din urmă formează un 
şir sau două numai în jurul gîtului şi sint deobicei 
asociate cu celelalte elemente de decor. Numeroase 
margini sint decorate pe faţa interioară cu linii 
în val. Căldările de lut sînt multe decorate, dar 
numai cu linii în val. 

In afara ceramicii, mai ales în bordeie, dar şi 
în gropi, s-au găsit obiecte de fier şi de piatră, 
intregi sau fragmentare: pinteni şi caiele, cuţitaşe, 
foarfeci, seceră, o broască de uşă, scoabe, cute ş.a. 
ln 1965 s-a descoperit şi un depozit de unelte 
agricole. 

Cele două niveluri de locuire, stabilite pe baza 
suprapunerii unor vetre (podele de pietriş ars cu 
lipitură, fragmente ceramice şi oase de animal) 
peste bordeie reprezintă resturile de locuire din 
secolele XII-XIII, databile ca atare pe baza 
descoperirilor monetare (în bordeiul 68 s-a găsit 
o monedă emisă de Ştefan II - 1162-1172 -
un ger 81 -), a cerceilor cu capul în spirală şi a 
pintenilor, (care au o largă răspîndire în această 
perioadă şi în regiunile învecinate nouă, dinspre 
nord-vest. 

Cele mai importante elemente pentru atribuirea 
locuirii perioadei secolelor XII-XIII sînt eera-

mica şi pintenii. In ceea ce priveşte ceramica, 
atît prin forme cît şi prin decor, remarcăm că 
este strîns legată de ceramica secolelor VIII-XI, 
reluind defapt, cu precădere, aspectele secolului 
al VIII-lea. Acest fapt reprezintă una din trăsă
turile generale în care s-a manifestat .,renaşterea" 
în regiunile noastre în perioada secolului al 
XIII-lea. O altă caracteristică este prezenţa în 
aproape fiecare bordei a unei perechi de pinteni 
(uneori sînt chiar două perechi), ceea ce indică 
existenţa unor călăreţi in aceste sate. Caracterul 
în intregime sedentar al culturii secolului al XII-lea 
ca şi legăturile ei strînse cu etapa anterioară, a 
secolelor VIII-XI (fiind o continuare a culturii 
Dridu) precizează şi asigură caracterul ei românesc. 
Cercetările recente din Ţara Haţegului (efectuate 
de Radu Popa), avind ca rezultat, printre altele, 
şi identificarea unor turnuri-cetăţi, dovedesc exis
tenţa unor comunităţi organizate militar, din 
care făceau parte, fără îndoială, şi călăreţii din 
aşezările rurale ale secolului XII de la Bratei. 
Toate aceste date contribuie la cunoaşterea proce
sului evolutiv social-economic şi teritorial-politic 
al formaţiunilor presta tale româneşti.* 

LES FOUILLES ARCHEOLOGI QUES DE 
BRATE! (DEP. DE SIBIU) 

RESUME 

A l'heure actuelle, les fouilles poursuivies dans l'Hablis 
sement n• 2 ont mis au jour 122 cabanes et 175 fosses; des 
XII- xnremes si~cles datent -45 cabanes, 76 fo~ses et un four 
a ct\ramique, vestiges rt\pandus dans tout l'etablissement, 
mais avec une plus forte concentration dans le zone sud, ou 
iie poursuivent les travaux. 

Les habitations sont a demi-enfouies et de forme variee: 
rectangulaires, pentagonales, ou meme triangulaires, avec 
1- 3 amt\nagements pour le feu, avec foyer au four. 

Les fosses sont rectangulaires, ovales ou en .,S", Elles 
contiennent: cendre, charbons, torchis, pierres, fragments 
ceramiques, os d'animaux, objets de fer. Ces dcrniers consis
tent en: eperons, clous de fer a cheval, petits couteaux, 
ciseaux, pierres a aiguiser, instruments agricoles. 

La frequence des eperons indique la presencc de cavaliers 
ce qui temoigne de communautes militaires dans la periode 
d'avant la fondation des etats medicveaux roumains. 

L'etablissement est date par des monnaies de Stephan" 1 
(1162-1172), roi d'Hongrie. 

* Slplturile arheologice au fost flcute de Institutul de 
Arheologie din Bucureşti, in colaborare cu Muzeul Brukenthal 
din Sibiu şi eu Muzeul Municipal Mediaş. 


